

赞美你，香城泉都“美容师”

桔色身影

○黄军

繁华都市的街头巷尾，人潮车流的狭小缝隙，公园广场的林带草地，公共厕所的私密空间，随时随地都能见到你们弯腰忙碌的桔色身影，那就是——我们不太关注甚至一些人对他们并不尊重友善的环卫工人。

桔黄色的上衣是你们工作身份的标识，扫帚、撮箕、板车、铁锹和火钳是你们最亲密的战友。

天未启明，大地沉睡，昏黄的路灯下，是你们挥舞扫把，用清扫街道“呼啦啦、呼啦啦”的特别音符叫醒黎明的曙光，把一个湿漉漉的街道马路、干净整洁的城市面貌呈献给大家；夜幕降临，华灯初上，倦鸟归巢，又是你们推着板车，挨个清掏垃圾果皮箱，收集千家万户丢弃的包包垃圾；深夜人散尽，夜市路边摊，满地狼藉，还是你们默默收拾冲洗，努力恢复街面秩序原貌。一年三百六十五天，天天如此。严寒酷暑，风霜雨雪，你们总是按时到点到岗，用辛勤的汗水走了城市道路的粉末尘埃，清走了街面路边的垃圾脏物。累了渴了，

饿了困了，你们就地坐在街道路沿石上或是行道树下，掏出自己用矿泉水瓶灌装的自来水咕噜嘟几大口，拿出自带的馍馍脆菜，简简单单填充一下辘辘饥肠，喘口气，擦把汗，抹下嘴，打个盹，又开始巡查工作在自己的责任路段。只要发现哪里有了垃圾脏物，哪里就有你们穿梭游动的桔色身影，哪怕是一个塑料袋、一片纸、一个烟头，你们总是以最快的速度冲到那里把他们捡撮起来。有时，完全忘却了个人安危，造成了不可挽回的流血悲剧，甚至付出生命。

即便是这样，依然有相当一部分人对你们不理解、不尊重。有的对你们投以异样的目光，视你们脏，避而远之；有的你们在前面扫，他们在后面扔，熟视无睹旁若无人；有的你们边扫他们边丢，还大言不惭地说着“我们不丢你们不就失业了么”的混蛋鬼话；有的车主嫌你们挡碍事，猛摁喇叭带脏话，急驰而过糊你们一身的脏水泥巴；有的“路怒族”们，稍有言语不慎，便破口大骂

甚至拳脚相加，等等，诸如此类的事件总在各地反反复复地上演着。因你们家境窘困、年老体弱又别无技艺，为了那份卑微的工作薪金，你们不得不饱受委屈，忍受羞辱，伛偻着苍老的身躯专注于手中的活计，用自己的无言行动感染影响着不乏良知的市民路人。

假如，城市里没有了环卫工人，我不敢想象城市会是一个什么样；即使你们停工休息一天，恐怕也是大街小巷垃圾遍地，到处臭气熏天，蚊蝇乱飞肆虐……

正是你们用“宁愿一人脏，换来万人洁”的崇高信仰，坚守奉献在城市的街头巷尾、昏昏晃晃，有苦不叫苦，再脏不怕脏，用心血汗水梳妆打扮着城市的美丽，用高尚行动悄然改变着世人的不良习惯。

“细雨湿衣看不见，闲花落地听无声”。这就是你们环卫工人于城市的意义和小人物的感动，集平凡成伟大。致敬！我心中最美的桔色身影。

环卫赞歌

○张秋梅

清晨，当一层薄雾还罩绕着年轻而美丽的香城泉都时，香城还像一个少妇徜徉在温柔的梦乡里。我们的环卫工人已经开始了他们周而复始的劳作了。他们悄悄地，仿佛不忍打搅香城美妙的梦一样。

他们拿着一把扫帚，一个簸箕，已经奔走忙碌在香城的每条大街小巷了。他们很渺小，很普通，甚至很卑微，但是他们却又是那么高尚，那么伟大！正是他们默默无闻付出了自己的青春岁月，在平淡的工作岗位上用实实在在的行动担当起了一份令人尊敬的责任，香城才有了如今的一尘不染；正是他们夜以继日、不辞劳苦，泉都才迎来了如今的的

美丽环境；正是他们顶着严寒酷暑工作在一线，冒着生命危险去捡一个烟头、一片纸屑，香城泉都才有了如今的翻天覆地的新变化、新面貌、新气象！咸宁荣获“全国最适宜人居的200城市之一”“中国人居环境范例奖”等殊荣，也离不开环卫工人的努力。环卫工人就是城市的美容师，像一个少妇经过梳妆打扮，让香城泉都每天都以最亮丽的面容笑迎八方来客。正是环卫工人认真细致的工作，香城才能按照“洁、绿、亮、美、畅”的要求，打造出了“宜居、宜业、宜游”的生态城市美名。泉都的每一点改变，每一次进步都离不开环卫工人的辛勤劳作。

环卫工人永远是城市下班最早的人，年复一年，日复一日，没有抱怨，没有委屈，几多辛苦，几多劳累，虽然长期的日晒雨淋让他们的皮肤失去了从前的光彩，他们的额头也平添出一条条皱纹，他们光“灰”了，却让城市干净靓丽了。社会以至家人偶尔对他们不理解、不认同、不支持，可他们却一如既往，仍默默奉献。环卫工作是反映城市文明、提升城市形象的重要职业，理应受到全社会的尊重和尊敬！

环卫工人，美丽香城感谢您！
环卫工人，香城人民赞美您！

绿色风景线 城市美容师

○戚春

是谁清扫了我们的大地，是谁不受风雨阻挡，一遍一遍地清扫着地上的垃圾，那就是辛劳的环卫工人；是谁用自己的脏和臭换来了整座城市的干净和美丽？也是我们辛苦的环卫工人。

我出生于农村，从小体会到生活的不易和无奈。父母为了子女，操心一生。再脏再苦再累的工作，都是咬紧牙关，坚持下去，这都是出于一份坚持和责任！

我对环卫工人印象深刻，源于两个因素：第一，报纸媒体上经常看到环卫工人被车撞的新闻，每读于此，痛心不已；第二，三年高中生活，

每天的早自习都起得很早，这时候除了街边的路灯外，陪伴自己的就是这群可爱的环卫工人了。那时觉得自己很辛苦，天天凌晨五六点上学，可是我们只有三年，而环卫工人呢，也许就是一辈子了！

环卫工人被人们称为“马路天使”、“城市美容师”。可是，真正有多少人是从心里尊重和感激他们呢？当整座城市都在熟睡的时候，环卫工人仍然在辛苦地工作；当寂静的大街上一个人影都没有的时候，他们又扛起扫把奔波在城市的大小街头……环卫工人收入低微，待遇差，没有节假日，工作非常累。多少

个日日夜夜啊，他们顶着烈日的蒸烤、寒风的肆虐、大雨的侵袭、蚊虫的叮咬，常年累月地坚守在自己的工作岗位。

虽然他们身着荧光色的衣服，可他们绝对是绿色风景线，城市美容师。环境的优美，城市的洁净，都是他们勤劳辛苦工作的成果和结晶。假如有一天，当你漫步在洁净的街头，有位环卫工人拖着垃圾车从你身旁匆匆走过的时候，请不要用手捂住鼻子，而用那双手给这些英雄们一个默默的鼓励吧，因为他们是值得我们尊敬的人！

一顶草帽

○孔帆升

不过是一顶草帽，几元的，而且很旧了，有人却视之珍宝。

是初春的一天，我照样起得很早，偶尔有兴趣步行上班。有微雨轻洒柳丝，乍暖还寒的风吹拂着，天色稍显阴沉，一幕情景却令我温暖与敞亮。

路边的垃圾堆上，照样堆满了住户们头天夜晚丢弃的生活垃圾，散发着刺鼻臭气，闻之欲呕，一位六十来岁的男人手里拿着铲子，往板车上铲垃圾，一铲一铲，有风扬起臭与尘，行人都不免捂鼻而过。他既没戴手套，也无口罩，埋头工作着，一丝不苟地把垃圾清理。我看到了一顶特别的草帽，因为戴的时间长了，经日晒雨淋后白色已成灰色。戴在他头上的这顶帽，上头缝上了一层塑料薄膜，有“劳动光荣”四个印刷体字。

是什么使清洁工如此珍惜一顶破草帽甚于自己身体呢？除了经济拮据，还有没有其他因由？于是，我迎面走了过去，递上烟点上火。老人显然被这陌生的礼遇打动了，手在马甲上揩了揩，接过烟享受地吸了起来。也没道个谢，脸上道道刻痕却分明笑出了心里的话。

我问师傅为何那么爱重草帽，他说这是老伴的草帽，前年老伴患中风卧床不起，拖了一年多便先去了，老伴临死前把草帽交给他，让他拿着去找组织。老伴说这草帽是年轻的女县长五一节亲自给她戴上的，草帽有贵人留下的痕迹。老人说着叹了一口气，情不自禁地抚摸着帽沿，有泪盈眶。

他照着老伴说的去找组织，果然应灵，组织上安排他接过老伴的班，负责清运所住地附近的生活垃圾，每月有上千元，养老没问题了。

“它是我的饭碗，我的依托啊！”老人说完，拉起板车走了。整洁的街道上，我凝望戴着草帽躬身拉板车的背影，久久不能释怀。

那一抹淡淡的微笑

○吴青朋

每个周五的早上，上班第一件事，我要和部门同事一起打扫办公室卫生，扫地、拖地、倒垃圾。在下楼倒垃圾时，我总能看到他的微笑，他的那一抹淡淡的微笑。

记得那一次，我准备将一袋垃圾倒到楼下的垃圾桶，正好遇上他手推一辆环卫车过来，他要将他负责的街道上的每个垃圾桶里的垃圾，都清运到他的环卫车里，弯腰、拿垃圾箱，倒垃圾，再把垃圾桶放回原位，他做事麻利、动作熟练，看得出来他已经在这个岗位工作了很多年。

看到他的环卫车来了，我并没有把垃圾随便扔到垃圾箱，而是直接把垃圾袋放到了他的环卫车里，他看到我的举动后，对我微微一笑，我对他也回予微笑。

他头发有点灰白，背微微有点驼，快60岁的样子，和我父亲的年纪相仿，他和所有父亲一样，为了家庭，为了孩子，能吃苦、不怕脏、不怕累。

我不知道他的姓名，但是每次下楼倒垃圾总是能碰到他，每当我把垃圾袋放在他的环卫车上，他总是一边做着手里的工作，一边对我微微一笑。

一来二去，我们似乎成了熟人。我下楼倒垃圾，他除了对我微笑，还和我打起招呼，“你们又上班了。”“今天又轮到你值日了。”“恩，你们工作辛苦吗？”“你也上班了。”“你们工作也很辛苦的。”虽然每次我们的对话不多，也总是重复的几句话，但是我心里却总是暖暖的。

有两三次，我下楼倒垃圾只看到他的环卫车，没有看到他人时，可我还是把垃圾袋直接放在环卫车里。

现在我已经形成了一个习惯，下楼倒垃圾，总喜欢把垃圾直接放在环卫车上，我想虽然这只是举手之劳，却可以减少他们不少工作量。

每次带孩子外出，我也总是教育孩子不要随乱丢垃圾，要把垃圾丢在垃圾箱里或者环卫工人的环卫车里，现在我的孩子也养成了好习惯，不随便乱丢垃圾。

最近一个月，不知是他家里出了事，还是他生病了，或者是他辞职了，我下楼倒垃圾再也没有看到他了，见不到他，看不到他的微笑，心里总有一种莫名的失落感。

前几天，我从单位旁边水果店的阿姨那里知道了这个环卫工人姓陈，大家都叫他老陈，因为生了一场病了，没有来了。但我忘不了，他那一抹淡淡的微笑。